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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 

Μετά το πέρας ενός χρόνου από την έναρξη εργασιών του Γραφείου μας, 

ακολούθως συνοψίζουμε τις έως σήμερα ενέργειες μας, ήτοι: 

α)  Ολοκληρώθηκε η κατασκευή της ιστοσελίδας μας, της οποίας η αποδοχή από το 

κοινό έχει ξεπεράσει κάθε προσδοκία μας.  Η ιστοσελίδα ανανεώνεται συνεχώς με 

χρήσιμο ενημερωτικό υλικό, ανακοινώσεις μελών και θεσμικών φορέων καθώς και με  

τις τελευταίες εξελίξεις και νέα.   

Β)  Στο πλαίσιο της υλοποίησης της κυβερνητικής πολιτικής για τον Απόδημο 

Ελληνισμό και μετά από σχετικό αίτημα του αρμοδίου Υφυπουργού Εξωτερικών, 

ολοκληρώθηκε η δημιουργία αναλυτικής κατάστασης μελών Περιφέρειας μας, η οποία 

συμπεριλαμβάνει τις αιτήσεις, καταστατικά, στοιχεία μελών Δ.Σ και αναφορές 

δραστηριοτήτων. 

Γ) Μετά από σχετικό αίτημα του Γραφείου Θεσσαλονίκης, ολοκληρώθηκε και 

υποστάλθηκε αναλυτική κατάσταση ελληνόφωνων / παροικιακών μέσων ενημέρωσης. 

Δ) Έχουν επίσης δημιουργηθεί τα εξής αρχεία (είτε σε ηλεκτρονική ή έντυπη 

μορφή):  

- Δαπανών και Εξόδων 

- Μελών / Οργανισμών 

- Διακεκριμένων Ελλήνων, Φιλελλήνων και Καναδών ελληνικής καταγωγής στον χώρο 

των Γραμμάτων, Επιστημών και Τεχνών  

-  Ελλήνων Επιχειρηματιών 

- Επαγγελματιών Δημοσιογράφων που ασχολούνται με τον Απόδημο Ελληνισμό 
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Ε) Διοργάνωσε την Ιδρυτική Συνέλευση του Δικτύου Νεολαίας 

ΣΤ) Διοργάνωσε την επίσκεψη του Συντονιστικού Συμβουλίου στην Επαρχία της 

Αλμπέρτας. 

Καθημερινά το Γραφείο πέρα από την διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη 

που παρέχει στο Συντονιστικό Συμβούλιο, ενημερώνει τα μέλη /οργανισμούς της 

Περιφέρειας μας και στο μέτρο του δυνατού, εξυπηρετεί τις ανάγκες του Ελληνισμού του 

Καναδά. 
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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ 

 

Η ιστοσελίδα της Περιφερείας Καναδά λειτουργεί από τον Φεβρουάριο και μέσα 

από αυτή μπορούν οι επισκέπτες να ενημερώνονται για την δράση και έργο του ΣΑΕ 

στον Καναδά και παγκοσμίως, καθώς και για τα παροικιακά δρώμενα των μεγάλων 

αστικών κέντρων όπου δραστηριοποιούνται Έλληνες στον Καναδά. Η ιστοσελίδα 

παρέχει στους επισκέπτες την δυνατότητα ενημέρωσης και συμμετοχής στα 

προγράμματα του ΣΑΕ και σύντομα του Μ.Κ.Ο. «ΔΕΣΜΟΣ».  Επίσης παρέχει χρήσιμες 

πληροφορίες σχετικά με ευεργετικές διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας για τους 

αποδήμους.  Σκοπός της ιστοσελίδας είναι να αποτελέσει έναν δίαυλο επικοινωνίας 

ανάμεσα σε ανθρώπους που έχουν κοινά ενδιαφέροντα και θέλουν να προσφέρουν μέσα 

από το ΣΑΕ στην Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό. 

Ο  νέος αυτός χώρος στο διαδίκτυο ευελπιστούμε να γίνει ο συνδετικός κρίκος 

του Ελληνισμού του Καναδά  με το ΣΑΕ και τις Περιφέρειες του, όπου θα μπορεί ο κάθε 

Έλληνας απόδημος του Καναδά να εκφράζει τις δικές του ανησυχίες και 

προβληματισμούς και να αποτελεί μέρος της μεγάλης οικογένειας του Ελληνισμού της 

διασποράς. 
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ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΦΑΚΕΛΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΤΟΥ 2007 

 

Στις 28 Φεβρουαρίου 2007  αποστείλαμε στην Διεύθυνση Διοικητικής 

Υποστήριξης της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού τον Φάκελο του 

Οικονομικού Απολογισμού  της Περιφέρειας μας για το έτος 2007. 

Συνημμένως και  όπως ορίζεται από το άρθρο 7, παράγραφος 2β του Ν. 

3480/2006 διαβιβάσαμε τα ακόλουθα έγγραφα, ήτοι: 

α)  2.0 - Απολογισμό Περιφέρειας (Έσοδα – Έξοδα). 

β)  3.0 -  Αναλυτικό απολογισμό εξόδων-πληρωμών. 

γ)   4.0 - Παραστατικά εξόδων-δαπανών βάσει των κατηγοριών του Αναλ. Απολογισμού. 

δ)   5.0 - Αναλυτική κατάσταση πάγιου εξοπλισμού 

ε)   6.0 - Κίνηση τραπεζικού λογαριασμού – με παραστατικά 

στ) 7.0 - Κατάσταση προμηθευτών για πληρωμή και χρεωστών για είσπραξη 

Τέλος τους ενημερώσαμε και για το σύνολο των διαθέσιμων πόρων μας. 
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ ΚΑΙ ΜΕΛΩΝ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΤΗΣ ΑΛΜΠΕΡΤΑΣ 
 

  Στο πλαίσιο συναντήσεων γνωριμίας που έχουμε προγραμματίσει  για το έτος 

2008 με τις Ελληνικές Κοινότητες και Οργανισμούς που δραστηριοποιούνται  στον 

Καναδά, συνοδευμένος από τον Ιατρό Αθανάσιο Φούσια, μέλος του Σ.Σ., τον  κ. 

Σπύρο Βολονάκη, μέλος του Σ.Σ και τον Διευθυντή του Γραφείου Περιφέρειας κ. 

Αναστάσιο Μούσα, ολοκληρώσαμε διήμερη επίσκεψη στην Επαρχία της Αλμπέρτας 

(5-6/4/2008).  Σκοπός των συναντήσεων αυτών είναι η προσέγγιση της Περιφέρειας 

ΣΑΕ Καναδά με την βάση της και η ενημέρωση όλων των μελών για την λειτουργία 

και δράση του ΣΑΕ στον Καναδά προκειμένου να διευκολυνθεί η επικοινωνία, ο 

συντονισμός και η συνεργασία. 

Το Σάββατο 5 Απριλίου 2008 έγινα δεκτός στην Ελληνοκαναδική Κοινότητα 

του Έντμοντον από τον Πρόεδρο κ. Δημήτριο Γκαράνη και τον Πρόεδρο της 

Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας του Αγ. Γεωργίου Ιατρό  Χρήστο Βάρβη. Αφού 

περιηγήθηκαμε στους χώρους της Κοινότητας, μέσα σε κλίμα εγκάρδιο μας 

ενημερώσαν για τις δραστηριότητες και τα προβλήματα της παροικίας και εν συνεχεία 

στον χαιρετισμό μου μίλησα στους παρευρισκομένους για την δράση του ΣΑΕ στον 

Καναδά.  Παρόντες στην συνάντηση ήταν τα  μέλη των δύο Δ.Σ., ο Πρόεδρος του 

Ελληνοκαναδικού Κογκρέσου Αλμπέρτας Δρ. Αθανάσιος Ταβουκτσόγλου, ο Ιερέας 

του Ιερού Ορθόδοξου Ναού του Αγ. Γεωργίου, Εντμοντόν Πατήρ Ιωάννης Καουκάκης 

και πλήθους ομογενών. Το βράδυ της ίδιας ημέρας ο Ιατρός κ. Βάρβης, προς τιμήν 

ημών παρέθεσε δείπνο στην Λέσχη της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου της 
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Αλμπέρτας.  Στο δείπνο ήταν προσκεκλημένοι εκπρόσωποι ελληνικών οργανισμών και  

φορέων. 

Την Κυριακή 6 Απριλίου 2008, μαζί τα μέλη του Σ.Σ. Περιφέρειας Καναδά 

έγινα δεκτός από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας του Αγ. 

Δημητρίου κ. Ιωάννη Γιαννίτσο, ο οποίος μας ενημέρωσε για τις δραστηριότητες και 

τις ανάγκες της Κοινότητας του.  Στην συνέχεια εκκλησιαστήκαμε στον Ιερό Ναό του 

Αγίου Δημητρίου στο Κάλγκαρυ χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 

Κεντρικής Αμερικής και Νήσων Καραϊβικής κ.κ. Αθηναγόρα, ο οποίος 

πραγματοποιούσε επίσκεψη στην Πόλη.  Ακολούθησε ανοικτή συνάντηση γνωριμίας 

με τον Ελληνισμό του Κάλγκαρυ στην αίθουσα του Πολιτιστικού Κέντρου της 

Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας του Αγ. Δημητρίου.  

Οι συζητήσεις που διεξήχθηκαν και οι συναντήσεις που πραγματοποιηθήκαν 

ήταν ουσιαστικές και εποικοδομητικές. Ανάμεσα στα θέματα που αναπτύχθηκαν το 

διήμερο αυτό, έγινε ιδιαίτερη αναφορά στην δικτύωση της νεολαίας και στην 

αναγκαιότητα αμφίδρομης επικοινωνίας και αρμονικής συνεργασία με όλους τους 

οργανισμούς της ομογένειας για το κοινό καλό.   
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ΙΔΡΥΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

 

Σας ενημερώνω ότι, από 16 έως 18 Μαΐου 2008, πραγματοποιήθηκε στο 

Τορόντο η Ιδρυτική Συνέλευση Δικτύου Νεολαίας ΣΑΕ Περιφέρειας Καναδά.  

 Την Συνέλευση τίμησαν με την παρουσία τους ο Σεβασμιώτατος 

Μητροπολίτης Τορόντο (Καναδά) κ.κ. Σωτήριος, ο Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης 

Επιτροπής Απόδημου Ελληνισμού της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικόλαος 

Τσιαρτσώνης και ο κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιάδης, Βουλευτής ΛΑ.Ο.Σ και μέλος 

της ίδιας Επιτροπής, ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής της Γ.Γ.Α.Ε κ. Χάρης 

Χατζηχαραλάμπους, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Τορόντο κ. Ευθύμιος 

Ευθυμιάδης, ο Αναπληρωτής Γενικός Πρόξενος της Κυπριακής Δημοκρατίας στο 

Τορόντο κ. Ανδρέας Νικολαϊδης ο κ. Μιχαήλ-Δημήτριος Βότσης, Γραμματέας Α’ 

Πρεσβείας της Οττάβας, ο Αναπληρωτής Πρόεδρος ΣΑΕ-Συντονιστής Αφρικής-

Εγγύς/Μέσης Ανατολής κ. Χάρης Γκουβέλης, η κα  Mariana Meidani Ripoli, 

Συντονίστρια Δικτύου Νεολαίας ΣΑΕ Κεντρικής και Νοτίου Αμερικής, ο κ. Δημήτριος 

Μανωλάκος, Πρόεδρος του Εθνικού Ελληνοκαναδικού Κογκρέσου και πολλοί άλλοι 

εκπρόσωποι τοπικών ομογενειακών οργανώσεων. 

Στην Συνέλευση προσκλήθηκαν εβδομήντα πέντε (75) νέοι και νέες ελληνικής 

καταγωγής από την μια άκρη του Καναδά έως την άλλη (ενδεικτικώς από τις Επαρχίες 

του Οντάριο, Κεμπέκ. Μανιτόμπας, Σασκάτσουαν, Αλμπέρτας, Βρετανικής 

Κολομβίας, Νέας Σκωτίας, Νιούμπραουσγίκ και Νιούφαουντλάντ) και μέσα σε κλίμα 

ενωτικό, εγκάρδιο και άκρως παραγωγικό συνέβαλαν στην διεξαγωγή ενός 
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πραγματικά αξιόλογου Συνεδρίου. Στην  επιτυχία του Συνεδρίου συνετέλεσε επίσης, η 

άρτια οργάνωση και συνδρομή των μελών του Συντονιστικού Συμβουλίου 

Περιφέρειας μας, του Διευθυντή του Γραφείου κ. Αναστασίου Μούσα και των 

εθελοντών μας, οι οποίοι όλοι είναι άξιοι συγχαρητηρίων.    

Οι εργασίες του Συνεδρίου διάρκεσαν όλη την ημέρα του Σαββάτου, 17 Μαΐου 

2008  και διεξάχθηκαν στην Ελληνική, Αγγλική και Γαλλική γλώσσα, ως εξής: 

-  Εγγραφή συνέδρων 

- Χαιρετισμοί επίσημων προσκεκλημένων 

-  Έναρξη Συνέλευση. 

-  Εκλογή Προεδρείου Συνέλευσης. 

-  Συγκρότηση εφορευτικής επιτροπής. 

-  Συγκρότηση επιτροπών και παρουσίαση 6 θεματικών ενοτήτων προς συζήτηση. 

Θεματικές Ενότητες: 

α)   Νεολαία – Εκκλησία 

β)   Νεολαία – Κοινότητα 

γ)   Ελληνική Γλώσσα και πολιτισμός 

δ)   Μελλοντικές Δραστηριότητες Δικτύου Νεολαίας. 

ε)   Εθνικά Θέματα 

στ) Περαιτέρω ενδυνάμωση και σύσφιξη σχέσεων Καναδών νέων ελληνικής 

καταγωγής με την Ελλάδα. 

- Συζήτηση Θεματικών ενοτήτων και παρουσίαση εισηγήσεων. 

- Μεσημεριανό γεύμα. 

- Υποψηφιότητες για εκλογή Μελών Σ.Σ. Δικτύου Νεολαίας. 
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- Προγραμματικές δηλώσεις υποψηφίων. 

- Διεξαγωγή εκλογών. 

- Καταμέτρηση ψήφων. 

- Διεξαγωγή δεύτερου γύρου εκλογών για Συντονιστή Δικτύου Νεολαίας. 

- Καταμέτρηση ψήφων. 

- Ανάληψη καθηκόντων Συντονιστικού Συμβουλίου Δικτύου Νεολαίας. 

- Τέλος Συνέλευσης και ευχαριστίες. 

 Με απόλυτη τάξη και σοβαρότητα, έντονο αίσθημα ευθύνης, φιλικές σχέσεις 

ανάμεσα στους συνέδρους και δημοκρατικές διαδικασίες διεξάχθηκαν οι εκλογές και 

ανάδειξαν το επταμελές Συντονιστικό Συμβούλιο του Δικτυού Νεολαίας Περιφέρειας 

Καναδά.  Τα μέλη που συγκροτούν αυτό το νέο Σ.Σ. του Δικτύου είναι τα ακόλουθα: 

Κ. Τάσος Μαστοράκος (Επαρχία Οντάριο), Συντονιστής 

Κ. Μιχάλης Γκέκας (Επαρχία Οντάριο), Μέλος 

Δις Έλεν Κοσμά (Επαρχία Σασκατσουάν), Μέλος 

Δις Πατρίσια-Κλεοπάτρα Μαραγκού (Επαρχία Κεμπέκ), Μέλος 

Κος Κωνσταντίνος Μπόνης (Επαρχία Βρετανικής Κολομβίας), Μέλος 

Δις Εμμανουέλλα Ποντικάκη (Επαρχία Μανιτόμπας), Μέλος  

Κ. Απόλλωνας Ρετσινάς (Επαρχία Κεμπέκ), Μέλος 

Το Δίκτυο Νεολαίας της Περιφέρειας ΣΑΕ Καναδά είναι το πρώτο που 

συγκροτείτε ποτέ στην   Βόρεια Αμερική και το δεύτερο παγκοσμίως βάσει του νέου 

Νόμου περί λειτουργίας ΣΑΕ, που προβλέπει τη δημιουργία Περιφερειακών Δικτύων 

Νεολαίας έως το τέλος του 2008.  Η συγκρότηση του σηματοδοτεί  την αρχή μίας νέας 

και δυναμικής παρουσίας και δράσης των νέων ελληνικής καταγωγής στον Καναδά, 
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όπου μέσω του ΣΑΕ θα εκπονούν νέες ιδέες και θα χαράζουν νέους ορίζοντες, όπως 

άλλωστε υποστηρίζει  και το σλόγκαν της Συνέλευσης «Νέες Ιδέες – Νέοι Ορίζοντες». 

Η προσέγγιση ελλήνων σε απομακρυσμένες περιοχές, η δημιουργία τράπεζας 

πληροφοριών για θέματα που σχετίζονται με τον ελληνισμό, η βελτίωση της 

επικοινωνίας μεταξύ οργανισμών,  ο καλύτερος συντονισμός δράσεων και 

προγραμμάτων, η αναγνώριση και βράβευση επιφανών προσωπικοτήτων ελληνικής 

καταγωγής που δραστηριοποιούνται στον Καναδά, η καλύτερη χρήση των μέσων 

ενημέρωσης για την προβολή του έργου μας, η επάνδρωση των σχολείων μας με 

εξειδικευμένους εκπαιδευτικούς και διδακτικό υλικό, η διοργάνωση εκπαιδευτικών 

σεμιναρίων, η δημιουργία επαγγελματικών δικτύων και η οργάνωση μελλοντικών 

πολιτιστικών, αθλητικών, καλλιτεχνικών και άλλων εκδηλώσεων και πρωτοβουλιών, 

ήταν μερικά από τα θέματα που απασχόλησαν τους συνέδρους.  Βασικός άξονας 

δράσης και σημείο αναφοράς αποτέλεσε η διατήρηση της ελληνικής γλώσσας και 

κληρονομιάς. 

Καταλήγοντας θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι το Συντονιστικό Συμβούλιο 

Περιφέρειας μας, θα συνεχίσει να εργάζεται  σκληρά προκειμένου να στηρίξει τις 

μελλοντικές προσπάθειες του νέου Δικτύου Νεολαίας και να βοηθήσει τους νέους να 

πετύχουν τους στόχους τους. 
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ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ  ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΑΝΑΔΑ 

Σας  αναφέρω  ότι  από  την  αρχή  του  έτους  έως  σήμερα  έχουν  πραγματοποιηθεί 

τέσσερις (4) συσκέψεις, ως ακολούθως: 

30-1-2008 

- Ενημέρωση μελών από Συντονιστή για 1η Συνάντηση Συντονιστικών Συμβουλίων στην 
Θεσσαλονίκη (7-9/12/2007) και για 2η Συνεδρίαση Προεδρείου στην Θεσσαλονίκη (10-
11/12/2007). 
-  Διοργάνωση Ιδρυτικής Συνέλευσης Δικτύου Νεολαίας Περιφέρειας Καναδά. 
-  Διοργάνωση 2ου Περιφερειακού Συνεδρίου Καναδά. 
- Άμεση υποβολή αίτησης συμμετοχής οργανώσεων-μελών σε Περιφέρεια Καναδά. 
-  Παρακολούθηση δράσεων ΣΑΕ – Κεντρικός Συντονισμός. 
- Γενική ενημέρωση μελών από Συντονιστή. 
- Λοιπά θέματα 
-  Ορισμός ημερομηνίας  επόμενης σύσκεψης 
 

2­4­2008 

‐  Ενημέρωση περί Σύνοδο Κορυφής ΝΑΤΟ / ΠΓΔΜ 
-  Οικονομικός Απολογισμός 2007 
-  Προϋπολογισμός 2008 
-  Επίσκεψη σε Έντμοντον / Κάλγκαρυ (5-6 Απριλίου, 2008) 
-  Σχεδιασμός επισκέψεων σε Επαρχίες Βρετανικόλομβίας, Μανιτόμπας και 
Σασκάτσουαν) 
-  
-  
‐  Ορισμός ημερομηνίας  επόμενης σύσκεψης 

Διοργάνωση Ιδρυτικής Συνέλευσης Δικτύου Νεολαίας 
Γενική Συνέλευση Περιφέρειας (Ημερομηνίες και Τοποθεσία) 

 
8-5-2008 

-  Ενημέρωση μελών για αποστολή επιστολής από Συντονιστή προς Πρωθυπουργό του 
Καναδά 
-  Διοργάνωση Ιδρυτικής Συνέλευσης Δικτυού Νεολαίας  
- Λοιπά θέματα 
-  Ορισμός ημερομηνίας  επόμενης σύσκεψης 
 

15 -5-2008 

-  Παρουσία κ. Χάρη Γκουβελη, Αναπληρωτή Προέδρου ΣΑΕ   
-  Διοργάνωση Ιδρυτικής Συνέλευσης Δικτυού Νεολαίας  
- Λοιπά θέματα 
-  Ορισμός ημερομηνίας  επόμενης σύσκεψης 
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ΠΑΙΔΕΙΑ 

Ο Καναδάς είναι μια μεγάλη χώρα σε έκταση που καλύπτει 9,975.000 

τετραγωνικά χιλιόμετρα. Παρά την έκταση του, όμως, έχει σήμερα πληθυσμό 33 μόνο 

εκατομμυρίων κατοίκων, εγκατεστημένων κυρίως στα νότια της χώρας. Ο Καναδάς 

χωρίζεται σε δέκα Επαρχίες και τρεις  Περιφέρειες, και όλες μαζί αποτελούν την 

λεγόμενη Καναδική Ομοσπονδία. Η Καναδική Ομοσπονδία δημιουργήθηκε με νόμο του 

αγγλικού κοινοβουλίου το 1867. Ο νόμος αυτός αποτέλεσε ταυτόχρονα και το σύνταγμα 

της χώρας και «επαναπατρίσθηκε» το 1982 με τη μεταρρύθμιση, που έδωσε στον 

Καναδά το δικό του σύνταγμα συνοδευόμενο από το χάρτη των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. 

Σύμφωνα με το σύνταγμα, οι Επαρχίες διαθέτουν, αποκλειστικές εξουσίες σε 

ορισμένους τομείς (π.χ. στην παιδεία, και την υγεία), ενώ σε άλλους τομείς οι 

αρμοδιότητες μοιράζονται ανάμεσα στις επαρχιακές κυβερνήσεις και την ομοσπονδιακή 

κυβέρνηση (π.χ. οικονομία). Η εξωτερική πολιτική και η άμυνα είναι της αποκλειστικής 

αρμοδιότητας της ομοσπονδιακής κυβέρνησης. Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση του  

Καναδά δεν διαθέτει Υπουργείο Παιδείας και ο τομέας αυτός είναι της αποκλειστικής 

αρμοδιότητας των Επαρχιών. 

Η πολιτική της ομοσπονδιακής όσο και των επαρχιακών κυβερνήσεων απέναντι 

στις διάφορες εθνικές ομάδες, είναι αυτή του πολυπολιτισμού. Αναγνωρίζεται δηλαδή 

ότι η καναδική κοινωνία είναι πολυπολιτισμική και ότι κάθε εθνική ομάδα έχει δικαίωμα 

να διατηρήσει και να αναπτύξει τον πολιτισμό, τη γλώσσα και τη θρησκεία της.  
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Μορφές ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης 

Στην καναδική επικράτεια ζουν γύρω στους 350,000 ελληνικής καταγωγής 

Καναδοί, και τα παιδιά τους  παρακολουθούν ελληνικά μαθήματα στους παρακάτω 

τύπους σχολείων: 

- Απογευματινά Σχολεία ή Συμπληρωματική εκπαίδευση:  Λειτουργούν δύο ή 

τρεις φορές την εβδομάδα, εκτός ημερήσιου καναδικού σχολείου, με συνολική 

εβδομαδιαία διάρκεια 4 έως 9 ωρών.  

-  Σχολεία του Σαββάτου ή Συμπληρωματική εκπαίδευση:  Λειτουργούν κάθε 

Σάββατο πρωί για περίπου 5 ώρες. 

-  Προγράμματα Ενταγμένα στο Δημόσιο Καναδικό Σύστημα:   

Πρόκειται για τα Ελληνικά Προγράμματα - International Languages and Modern 

Language Credit Courses- που είναι ενταγμένα ή λαμβάνουν οικονομική επιχορήγηση  

από το καναδικό σχολικό σύστημα. Οι ώρες διδασκαλίας περιορίζονται περίπου στις 2.5 

για το δημοτικό και 3 για το γυμνάσιο / λύκειο εβδομαδιαίως.   

Συνήθως, οι κατά τόπους Φορείς Ελληνόγλωσσης Εκπαίδευσης όπως Ελληνικές 

Κοινότητες, Εκκλησίες, Εθνοτοπικοί Σύλλογοι και Σύλλογοι γονέων συνεργαζόμενοι με 

το καναδικό σχολικό σύστημα διδάσκουν τα εγκύκλια και τα πολιτιστικά μαθήματα 

στους μαθητές. Ορισμένες Ελληνικές Κοινότητες, όπως η Ελληνική Κοινότητα Τορόντο, 

έχουν υπογράψει σύμβαση με το Υπουργείο Παιδείας της Επαρχίας όπου ανήκουν να 

διδάσκουν Modern Greek Language Credit Courses σε μαθητές γυμνασίου και λυκείου. 

-  Ημερήσια Σχολεία:  Πρόκειται για τα σχολεία «Σωκράτης» στο Μοντρεάλ και 

«Δημοσθένης» στο Λαβάλ της επαρχίας του Κεμπέκ και για το σχολείο Μεταμόρφωση» 

στο Τορόντο της επαρχίας του Οντάριο.  Το αρχαιότερο σχολείο είναι ο «Σωκράτης» το 



  16

οποίο ιδρύθηκε το 1925 και όπου σήμερα παρακολουθούν 1.300 μαθητές στα πέντε του 

παραρτήματα. Ακολουθούν  αργότερα τα ημερήσια σχολεία στο Λαβάλ και στο 

Τορόντο. Τα ημερήσια σχολεία περιλαμβάνουν τάξεις Προνηπιαγωγείου, Νηπιαγωγείου 

και Δημοτικού. Το σχολείο «Μεταμόρφωση» έχει και τις δύο πρώτες τάξεις του 

γυμνασίου. Ορισμένοι εκπαιδευτικοί Ελληνικών των σχολείων αυτών είναι 

αποσπασμένοι από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελλάδας. 

Χαρακτηριστικά και των τριών αυτών ημερήσιων παροικιακών σχολείων  είναι ότι ενώ 

ακολουθούν το αναλυτικό πρόγραμμα της επαρχίας όπου ανήκουν, ακολουθούν επίσης 

και το αναλυτικό πρόγραμμα της Ελλάδας, όσον αφορά τη διδασκαλία της Ελληνικής 

γλώσσας, με ορισμένες παρεκκλίσεις. 

-  Πανεπιστημιακά μαθήματα 

Τα περισσότερα πανεπιστήμια στον Καναδά παρέχουν σπουδές σε κλασσικές επιστήμες 

και φιλοσοφία.  Στα πανεπιστήμια York, Simon Fraser, McGill, Concordia και 

University de Montreal, οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να διδάσκονται μαθήματα 

ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και πολιτισμού. 

Ο αριθμός των παιδιών που παρακολουθούν τα Ελληνικά Σχολεία στον Καναδά 

ανέρχεται στις 8.000 περίπου. Το 70% περίπου των παιδιών παρακολουθεί Ελληνικό 

Σχολείο κάθε Σάββατο. Οι φορείς των Ελληνικών Σχολείων είναι κυρίως οι Ελληνικές 

Κοινότητες, η Εκκλησία και τα κατά τόπους Καναδικά Σχολικά Συμβούλια με τα 

προγράμματα International Languages and Modern Language Credit Courses. Το 

διδακτικό υλικό που χρησιμοποιείται από τα Ελληνικά Σχολεία στον Καναδά είναι είτε 

εγχειρίδια γραμμένα από ομογενείς εκπαιδευτικούς, ή είναι τα βιβλία του Οργανισμού 

Εκδόσεων Διδακτικών Βιβλίων, που αποστέλλονται από την Ελλάδα. Τα τελευταία 
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χρόνια τα νέα βιβλία του Προγράμματος «Παιδεία Ομογενών» έχουν συμβάλει θετικά 

στο διδακτικό έργο με νέα προσέγγιση και μεθοδολογία. 

 

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα Ελληνικά Σχολεία στον  Καναδά 

Ένα από τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα τα Ελληνικά 

Σχολεία στον Καναδά είναι ότι οι γλωσσικές ικανότητες και ανάγκες των παιδιών μέσα 

σε μία τάξη διαφέρουν πολύ. Έχουμε παιδιά που προέρχονται από μεικτούς γάμους, 

παιδιά δεύτερης ή ακόμα και τρίτης γενιάς, που οι ευκαιρίες που έχουν για ακούσματα ή 

ομιλία της Ελληνικής γλώσσας είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Ετσι, το διδακτικό υλικό 

χρειάζεται να ανανεώνεται συνέχεια, για την ικανοποίηση των αναγκών των παιδιών και 

τη σωστή προώθηση του διδακτικού έργου. Παράλληλα βέβαια υπάρχουν παιδιά, που 

χρησιμοποιούν την ελληνική γλώσσα στις καθημερινές τους δραστηριότητες και 

επισκέπτονται την Ελλάδα συχνά. Τα παιδιά αυτά καλλιεργούν την ελληνική γλώσσα και 

την χειρίζονται με μεγαλύτερη άνεση. 

Το μεγαλύτερο μέρος του διδακτικού υλικού που χρησιμοποιείται είναι δύσκολο 

για τους μαθητές, με αποτέλεσμα - πολλές φορές - να μην καταλαβαίνουν τα κείμενα που 

διδάσκονται και να απογοητεύονται.  Βέβαια, οι μαθητές αισθάνονται ζεστασιά στο 

ελληνικό σχολείο που πραγματικά τα περιβάλλει με ειδική φροντίδα και στοργή. Οι 

γλωσσικές δυσκολίες απαιτούν μεγαλύτερες προσπάθειες του διδακτικού προσωπικού, 

που χρειάζεται πλέον να είναι πιο εξειδικευμένο για να ανταποκριθεί θετικά στην όλη 

διαδικασία της μάθησης.  Ένα άλλο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η ελληνόγλωσση 

εκπαίδευση στον Καναδά είναι ότι οι Έλληνες εκπαιδευτικοί αποσύρονται λόγω ηλικίας 

ο ένας μετά τον άλλο και είναι δύσκολο να αντικατασταθούν. Σε πολλές επαρχίες, τα 
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εκπαιδευτικά προγράμματα γλωσσών (International Languages and Modern Language 

Credit Courses) πλήττονται από τις κυβερνητικές περικοπές. Πολλά από τα ενταγμένα 

προγράμματα γλώσσας στο καναδικό σχολικό σύστημα έχουν περικοπεί. Στην Ελληνική 

Κοινότητα του Μοντρεάλ έχει ανακοινωθεί ότι θα κοπεί από το έτος 2008 η επιχορήγηση 

που παίρνει το ημερήσιο σχολείο «Σωκράτης» από την Επαρχία του Κεμπέκ και η 

Κοινότητα θα έχει έλλειμμα 1.500.000.00 καναδικών δολαρίων.  Επίσης τα ενοίκια που 

οι φορείς πληρώνουν στα δημόσια καναδικά σχολικά κτίρια έχουν γίνει οικονομικά 

ασύμφορα.  

 

Το διδακτικό προσωπικό των Ελληνικών Σχολείων 

Αν και η πλειοψηφία των δασκάλων δεν έχουν τα τυπικά προσόντα του 

δασκάλου, με εξαίρεση των δασκάλων που διδάσκουν στα ημερήσια σχολεία, οι 

διδάσκοντες κάνουν μεγάλες προσπάθειες να ανταποκριθούν στις ανάγκες των φορέων, 

των μαθητών και των οικογενειών τους. Η αμοιβή τους είναι σχετικά χαμηλή. Σίγουρα 

για τους περισσότερους το οικονομικό κίνητρο είναι ένας λόγος απασχόλησής τους με 

την εκπαίδευση. Για πολλούς όμως,  είναι το ενδιαφέρον και η αγάπη τους για την 

ελληνική γλώσσα και τον πολιτισμό. 

Με τη διακοπή της μετανάστευσης από την Ελλάδα προς τον Καναδά και με τη 

μείωση στο ελάχιστο των εξ’ Ελλάδος φοιτητών, οι προσοντούχοι εξ’ Ελλάδος δάσκαλοι 

θα μειώνονται συνεχώς, εκτός και αν το ελληνικό κράτος δημιουργήσει κίνητρα για τους 

ομογενείς δασκάλους ιδιαίτερα όσον αφορά το θέμα της συνταξιοδότησης. 

Ο αριθμός των εκπαιδευτικών που έχουν διδάξει κατά κύριο επάγγελμα και με 

πλήρες ωράριο στα ελληνικά σχολεία του Καναδά δεν ξεπερνάει τους 100. Το αίτημα 
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πολλών εκπαιδευτικών της Ομογένειας για συνταξιοδότηση από την ελληνική πολιτεία 

δεν έχει ακόμα ικανοποιηθεί. Επειδή ο ελληνικός πληθυσμός ζει διεσπαρμένος σε 

διαφορετικά γεωγραφικά σημεία, οι εκπαιδευτικοί είναι υποχρεωμένοι να διδάσκουν σε 

σχολικά παραρτήματα του ίδιου φορέα για να συμπληρώσουν το εβδομαδιαίο ωράριο 

διδασκαλίας. Ο μισθός που λαμβάνουν από τα ελληνικά σχολεία είναι συμβολικός και τα 

άτομα αυτά απογοητεύονται, όταν συνειδητοποιούν ότι δεν προβλέπεται να λάβουν από 

την Ελληνική Πολιτεία σύνταξη ή άλλη αποζημίωση.  

Αυτή τη χρονική στιγμή η ελληνόγλωσση εκπαίδευση στον Καναδά βρίσκεται σε 

δύσκολη καμπή. Δεν υπάρχει μεταναστευτική κίνηση από Ελλάδα προς Καναδά, ενώ 

παράλληλα γίνονται πολλοί μεικτοί γάμοι μεταξύ Ελλήνων και άλλων μειονοτικών 

ομάδων. Το ποσοστό των μεικτών γάμων ανέρχεται στο 60% περίπου. Παρόλα αυτά 

υπάρχει ζήτηση και ανάγκη για την προώθηση της ελληνικής γλώσσας και του ελληνικού 

πολιτισμού. Για να διατηρηθεί η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας χρειάζονται οι 

κατάλληλες προϋποθέσεις, και μία βασική είναι η δημιουργία κινήτρων για τους 

ομογενείς εκπαιδευτικούς. 

 

Προτάσεις που θα συμβάλλουν στην προώθηση της Ελληνόγλωσσης Εκπαίδευσης 
στον Καναδά 
 

1) Οικονομική Ενίσχυση Φορέων 

Η οικονομική ενίσχυση των Γραφείων Παιδείας των μεγάλων Εκπαιδευτικών 

Φορέων της Ομογένειας, μέσω του Γενικού Προξενείου στο Τορόντο, θα συμβάλλει 

θετικά προκειμένου να οργανώνονται προγράμματα: 

-  επιμόρφωσης εκπαιδευτικών 
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-  εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για μαθητές 

-  πολιτιστικών εκδηλώσεων 

-  αγοράς οπτικοαουστικού εκπαιδευτικού υλικού από την Ελλάδα. 

 

2)  Εκπαιδευτικοί 

Το ΥΠΕΠΘ, μέσω του Γραφείου Συντονιστή Εκπαίδευσης στο Τορόντο, έδωσε 

την τελευταία διετία λύση σε χρόνια προβλήματα μιας μικρής ομάδας εκπαιδευτικών 

όσον αφορά τη συνταξιοδότησή τους. Η εκπαιδευτική κοινότητα είναι ιδιαίτερα 

ικανοποιημένη και υπάρχει ένα κλίμα ηρεμίας το οποίο επηρεάζει θετικά τη λειτουργία 

των σχολείων.  Προκειμένου όμως να συμβάλλει η Ελληνική Πολιτεία στην επίλυση του 

συνταξιοδοτικού προβλήματος και να αντιμετωπιστεί το μέλλον της Ελληνόφωνης 

Εκπαίδευσης σύμφωνα με τις υπάρχουσες συνθήκες, προτείνουμε τα εξής: 

Για να έχει δικαίωμα συνταξιοδότησης ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει 

υπηρετήσει για εικοσιπέντε (25) τουλάχιστον χρόνια σε:  Ελληνικά Σχολεία τα οποία να 

ανήκουν σε νόμιμα συγκροτημένες Ελληνικές Κοινότητες ή Ενορίες ή σε Τμήματα 

μητρικής γλώσσας, για ελληνόπουλα, ενταγμένα στα Καναδικά Σχολεία. Ο 

εκπαιδευτικός να μην πάρει σύνταξη ή αποζημίωση  για την προσφερθείσα υπηρεσία του 

από άλλο Φορέα. Στα πλαίσια των είκοσι πέντε (25) χρόνων υπηρεσίας του ο 

εκπαιδευτικός να έχει συγκεντρώσει: 

- 14.000 τουλάχιστον διδακτικές ώρες διδασκαλίας για την κανονική σύνταξη ή 

-  7.000 τουλάχιστον διδακτικές ώρες διδασκαλίας για τη   μειωμένη σύνταξη. 

Η υπηρεσία του εκπαιδευτικού να υπολογίζεται: 

-  από Δευτέρα έως και Σάββατο και 
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-  η υπηρεσία του αυτή, να υπάρχει η δυνατότητα, να προσφέρεται σε διαφορετικά 

Σχολεία ακόμη και διαφορετικούς Φορείς. Να παραμείνει στο νόμο η πρόβλεψη για 

συνταξιοδότηση των διευθυντών των Γραφείων Παιδείας των Μεγάλων Κοινοτήτων και 

της Ιεράς Μητρόπολης (π.χ. Γραφεία Παιδείας Ελληνικής Κοινότητας Τορόντο και 

Μοντρεάλ και Γραφείο Παιδείας Ιεράς Μητρόπολης Τορόντο). 

 

2α)  Αξιοποίηση και πρόσληψη προσοντούχων ομογενών εκπαιδευτικών. 

Να προσλαμβάνονται προσοντούχοι ομογενείς εκπαιδευτικοί σύμφωνα με τον 

ήδη υπάρχοντα νόμο, ο οποίος όμως χρειάζεται βελτίωση προκειμένου να εφαρμόζεται 

και σε χώρες όπου δεν υπάρχουν σχολεία του ΥΠΕΠΘ. Ο σημερινός νόμος προβλέπει οι 

εκπαιδευτικοί να πληρώνονται μέσω σχολικών επιτροπών. Θα μπορούσε να γίνεται η 

μισθοδοσία μέσω των Γραφείων Συντονιστών Εκπαίδευσης. 

 

2β)  Αποσπασμένοι εκπαιδευτικοί από το ΥΠΕΠΘ με μισθό και επιμίσθιο. 

Θεωρούμε πολύ θετική, την απόσπαση εκπαιδευτικών από το ΥΠΕΠΘ με μισθό 

και επιμίσθιο για μία πενταετία γιατί φέρνουν τη σύγχρονη Ελλάδα κοντά στην 

Ομογένεια. Προκειμένου όμως να διευκολυνθεί η μακρά διαδικασία έκδοσης άδειας 

εργασίας από τις αρμόδιες Καναδικές αρχές, θα πρέπει η Ελλάδα, δια των διπλωματικών 

της αρχών, αλλά και οι ομογενειακοί φορείς να έρθουν σε επαφή με τις Καναδικές αρχές 

για να βρεθεί μία καλύτερη λύση όσον αφορά το χρόνο που απαιτείται για τη διαδικασία 

έκδοσης άδειας εργασίας για τον Καναδά.  

Στο Τορόντο φέτος αποσπάστηκαν εκπαιδευτικοί αλλά η άφιξή τους 

καθυστέρησε λόγω της διαδικασίας έκδοσης άδειας εργασίας από τις Καναδικές αρχές.  
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Οι εκπαιδευτικοί που έχουν αποσπαστεί από το ΥΠΕΠΘ προσφέρουν τις υπηρεσίες τους 

εργαζόμενοι στα Γραφεία Συντονιστών Εκπαίδευσης στο Τορόντο και Μόντρεαλ όπως 

επίσης και σε κατά τόπους σχολικές μονάδες και προγράμματα Ελληνικών σπουδών 

όπου έχουν τοποθετηθεί από το Συντονιστή Εκπαίδευσης.  

Το κόστος ζωής στον Καναδά και ιδιαίτερα στην πόλη του Τορόντο, έχει αυξηθεί 

σημαντικά τα τελευταία χρόνια και οι αποσπασμένοι εκπαιδευτικοί δεν είναι σε θέση να 

ανταπεξέρχονται οικονομικά στις βασικές τους καθημερινές ανάγκες. Το κόστος 

ενοικίασης των κατοικιών ευρίσκεται σε ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο και οι εκπαιδευτικοί  

αναγκάζονται να ενοικιάζουν υπόγεια κατοικιών γιατί δεν είναι σε θέση να πληρώσουν 

ούτε το ενοίκιο ενός μικρού διαμερίσματος σε μία αξιοπρεπή πολυκατοικία. Επίσης δεν 

είναι σε θέση να ανταποκριθούν στο κόστος των ασφαλίστρων ενός αυτοκινήτου, μέσου 

απαραίτητου για τις μετακινήσεις τους στις ιδιαίτερα δυσμενείς καιρικές συνθήκες. 

Παρακαλούμε τις Οικονομικές Υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ να μεριμνήσουν ώστε το 

ύψος του επιμισθίου να προσαρμοστεί στο υψηλότατο κόστος ζωής και να είναι 

αντίστοιχο του επιμισθίου των συναδέλφων τους στην Αμερική για να ανταπεξέρχονται 

οικονομικά και να εξαντλούν την πενταετία στον Καναδά. 

 

3)  Βιβλία και εποπτικό υλικό 

Οι σχολικές μονάδες θα βοηθηθούν στο έργο τους εάν παραλαμβάνουν βιβλία και 

εποπτικό υλικό όπως χάρτες, μικρές ελληνικές σημαίες, CD’s με ελληνικά παιδικά 

τραγούδια, γλωσσικά παιχνίδια, ελληνικά λεξικά, σύγχρονη ελληνική παιδική λογοτεχνία 

και επιμορφωτικά, γλωσσικά και πολιτιστικά προγράμματα για νέους. Εάν αυτό το υλικό 

δεν είναι διαθέσιμο από το ΥΠΕΠΘ, επανερχόμαστε στην πρόταση για χρηματοδότηση 
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των Γραφείων Παιδείας των μεγάλων Εκπαιδευτικών Φορέων της Ομογένειας, 

αποκλειστικά για την αγορά υλικών και σε συνεργασία πάντοτε με τον οικείο Συντονιστή 

Εκπαίδευσης. 

 

4)  Προγράμματα ανταλλαγής μαθητών 

Να αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες μετά από συνεννόηση του ΥΠΕΠΘ με 

συγκεκριμένα σχολεία στην Ελλάδα προκειμένου να οργανώνονται προγράμματα 

ανταλλαγής όπου μαθητές να πηγαίνουν στην Ελλάδα και μαθητές από την Ελλάδα να 

έρχονται στον Καναδά. 

 

5)  Θερινές κατασκηνώσεις 

Να προωθηθούν περισσότερο οι θερινές κατασκηνώσεις σε συνεργασία με την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση και το ΥΠΕΠΘ προκειμένου να δίνεται η ευκαιρία σε 

περισσότερους μαθητές της Ομογένειας να έρχονται σε επαφή με την Ελλάδα. 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Στην Περιφέρεια μας δραστηριοποιούνται θεατρικές ομάδες, χορευτικά και μουσικά 

συγκροτήματα, ανεξάρτητοι πολιτιστικοί οργανισμοί και πολιτιστικά τμήματα 

ομογενειακών οργανώσεων και Κοινοτήτων, καθώς και πλήθος διακεκριμένων 

μουσικών, τραγουδιστών, ηθοποιών και άλλων καλλιτεχνών.  Η καλλιτεχνική και 

γενικά πολιτιστική δράση τους είναι πλούσια και οι αξιέπαινες πρωτοβουλίες των 

πολιτιστικών μας οργανώσεων κυρίως στοχεύουν στην προβολή και προώθηση της 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς στις νεότερες γενιές της ομογένειας.  Επίσης   μέσα από 

την δράση τους αποδεικνύουν την αποφασιστικότητα που τους διακρίνει να 

διατηρήσουν άσβεστη της λάμψη του Ελληνικού πνεύματος στο πλαίσιο της 

πολυπολιτισμικής Καναδικής κοινωνίας. 

Εμείς ως ΣΑΕ και μέσα από τα μέλη μας στηρίζουμε τις προσπάθειες τους στο 

μέτρο που οικονομικά μπορούμε, αλλά χρειαζόμαστε βοήθεια. Χρειαζόμαστε την 

ηθική αλλά και την οικονομική υποστήριξη της Ελλάδας για να μπορέσουμε 

περαιτέρω να υποστηρίξουμε όλες αυτές τις καλλιτεχνικές δραστηριότητες που επί 

των πλείστων πραγματοποιούνται μέσα στους χώρους των Κοινοτικών 

Πολιτιστικών Κέντρων. 

Τα Πολιτιστικά Κέντρα των Ελληνικών Κοινοτήτων και άλλων Οργανισμών της 

ομογένειας αποτελούν τις κιβωτούς του Ελληνισμού στο Εξωτερικό.  Σε αυτούς τους 

χώρους συνήθως στεγάζονται ή συστεγάζονται οι εκκλησιές μας, τα ελληνικά σχολεία 

και  κατηχητικά μας, οι αίθουσες εκδηλώσεως και όλοι οι άλλοι βοηθητικοί χώροι όπου 

δραστηριοποιείται ο οργανωμένος ελληνισμός της διασποράς.  Η καθημερινή 

λειτουργία, συντήρηση, διατήρηση όλων των υπηρεσιών και προγραμμάτων που 
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προσφέρονται καθώς και η ενίοτε ανανέωση αυτών των Κέντρων αποτελεί συνεχή 

οικονομική  πρόκληση για τις Κοινότητες που ολοένα αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στα 

αυξημένα έξοδα.  Για την υποστήριξη και διατήρηση των Κέντρων μας καθώς επίσης 

και για την ανοικοδόμηση νέων Πολιτιστικών Κέντρων που απαιτούνται για την 

κάλυψη των  αναγκών, προτείνουμε την άμεση οικονομική ενίσχυση των πόρων μας 

από την Ελληνική Πολιτεία. 

Μεγάλες και ιστορικές Κοινότητες, όπως η Ελληνική Κοινότητα Τορόντο που 

έχω την τιμή να υπηρετώ και ως Πρόεδρος σήμερα κτίζει νέο Πολιτιστικό Κέντρο που 

αποτελεί για όλο τον Ελληνισμό του Τορόντο και της ευρύτερης περιφέρειας – έργο 

ζωής.  Εκπρόσωποι του Ελληνικού Κοινοβουλίου και της Κυβέρνησης που έχουν 

επισκεφτεί την Κοινότητα του Τορόντο μας έχουν διαβεβαιώσει ότι βρίσκονται στο 

πλευρό μας και ότι θεωρούν την ανέγερση του Κέντρου επιτακτική ανάγκη.   

Τους ευχαριστούμε και τους ζητάμε να μας βοηθήσουν στη έγκριση κάποιας 

χρηματοδότησης από την Ελληνική Πολιτεία.  

Τώρα μέσα από το ΣΑΕ Περιφέρειας Καναδά προσπαθούμε να ενισχύσουμε την 

πολιτιστική μας παρουσία στον Καναδά, να συντονίσουμε πολιτιστικές πρωτοβουλίες 

και να παρουσιάσουμε νέες δραστηριότητες.  Για τον λόγω αυτόν είμαι στην ευχάριστη 

θέση να σας ανακοινώσω ότι μέσα στους επόμενους μήνες θα συγκροτήσουμε το νέο 

Δίκτυο Πολιτισμού που θα επιφορτιστεί με την ευθύνη του συντονισμού και προώθησης 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων στην Περιφέρειας μας.  Παράλληλα θα είναι αρμόδιο και 

για την Ελληνόγλωσση Παιδεία και  όλο το φάσμα των μορφωτικών θεμάτων.  

Πρόθεση μας είναι να προσκαλέσουν στην Ιδρυτική Συνέλευση Δικτύου Πολιτισμού 

τους πιο διακεκριμένους ακαδημαϊκούς, επιστήμονες και καλλιτέχνες ελληνικής 
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καταγωγής και να τους ζητήσουμε να συμμετάσχουν στην δημιουργία αυτού του τόσο 

σημαντικού φορέα.  Είμαι αισιόδοξος ότι το αποτέλεσμα θα είναι πολύ θετικό και η 

συγκρότηση του Δικτύου θα συμβάλει τα μέγιστα στην  διατήρηση και διαιώνιση της 

πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 
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ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΡΟΞΕΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
 

Διατηρούμε πολύ στενές και αγαστές σχέσεις συνεργασίας με τις Ελληνικές 

Προξενικές και Διπλωματικές Αρχές στον Καναδά. Είμαστε ικανοποιημένοι από τις 

υπηρεσίες που προσφέρουν τα Προξενεία μας και τα τελευταία χρόνια έχουμε δει 

σημαντικές βελτιώσεις τόσο στην εξυπηρέτηση όσο και στην καθημερινή λειτουργία 

τους.   

Ο ελληνισμός του Καναδά είναι αριθμητικά μεγάλος και δραστηριοποιείται από 

την μια άκρη της χώρας έως την άλλη.  Όπως αντιλαμβάνεστε, οι μετακινήσεις σε αυτήν 

την αχανή χώρα δεν είναι πάντα εύκολες και  όσοι Έλληνες απόδημοι διαμένουν μακριά 

από τα μεγάλα αστικά κέντρα, αντιμετωπίζουν κάποια δυσκολία στην επικοινωνία τους 

με τα Προξενεία μας.  Για τον λόγο αυτόν και για την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

ομογενών που διαμένουν  σε πόλεις που χιλιομετρικά απέχουν πολύ από τις κατά τόπους  

Ελληνικές Προξενικές Αρχές, προτείνουμε την συγκρότηση κλιμακίου από προξενικούς 

υπαλλήλους που θα επισκέπτονται σε τακτά χρονικά διαστήματα τις απομακρυσμένες 

Ελληνικές Κοινότητες του Καναδά προκειμένου να διεκπεραιώνουν τις όποιες υποθέσεις 

τους (όπως την σύνταξη συμβολαιογραφικών και άλλων εγγράφων που απαιτείται 

αυτοπρόσωπη παρουσία). Προτείνουμε λοιπόν, την συγκρότηση ενός «Κινητού 

Προξενείου» που θα βοηθήσει όλους όσους αδυνατούν λόγω μεγάλης χιλιομετρικής 

απόστασης να μεταβούν στο Βανκούβερ, Μόντρεαλ, Τορόντο ή Οττάβα και 

αισθάνονται αποκλεισμένοι από την προστασία της Ελληνικής Πολιτείας. 

Θεωρούμε πολύ σημαντική την προσέγγιση και συχνή επικοινωνία με όλους τους 

Έλληνες ή Καναδούς ελληνικής καταγωγής που διαμένουν και δραστηριοποιούνται στην 

Περιφέρεια μας.  Γιατί, μόνο έτσι θα μπορέσουμε να τους φέρουμε πιο κοντά στους 
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κόλπους της οργανωμένης ομογενειακής δομής, πιο κοντά στην Ελλάδα και να τους 

αξιοποιήσουμε προς το εθνικό συμφέρον.  

Ως Περιφέρεια είμαστε εδώ για να υποστηρίξουμε και να βοηθήσουμε το έργο 

των Προξενείων μας, τα οποία θα πρέπει να θεωρούν δεδομένη την αρωγή και 

συνεργασία μας.  Ο καθένας από μας έχει το δικό του θεσμικό ρόλο και όλοι 

προσπαθούμε να κάνουμε ότι το καλύτερο για τον Απόδημο Ελληνισμό  και την Ελλάδα.   

θα πρέπει λοιπόν, να συνεχίσουμε να συνεργαζόμαστε έτσι αρμονικά και 

αποτελεσματικά, να έχουμε συχνή επικοινωνία και πάνω απ’ όλα συντονισμό στις 

ενέργειες μας.  
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Επιτρέψτε μου να επιστήσω την προσοχή σας σε ζητήματα που αφορούν την 

Περιφέρεια Καναδά. 

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΟΜΟΓΕΝΩΝ  

1)  Όπως γνωρίζετε οι περισσότεροι απόδημοι Έλληνες του Καναδά διατηρούν 

στενές σχέσεις με την πατρίδα και λίγο πολύ όλοι έχουμε ή αποκτούμε μετά τον θάνατο 

των πλησιεστέρων συγγενών μας  περιουσιακά στοιχεία στην Ελλάδα. Πολύ λίγοι όμως 

γνωρίζουν τις υποχρεώσεις τους απέναντι στην Ελληνική πολιτεία σε ότι  αφορά την 

εγγραφή των τίτλων ιδιοκτησίας τους καθώς και τις φορολογικές, κτηματογραφικές και 

δημοτολογικές δηλώσεις που απαιτούνται για την τακτοποίηση των περιουσιακών 

στοιχείων τους.  Οι υποθέσεις αυτές θεωρούνται ιδιωτικές από τα  Προξενεία, τα οποία 

πέρα από την σύνταξη κάποιας συμβολαιογραφικής πράξης, αδυνατούν να 

κατατοπίσουν ή να εξυπηρετήσουν τους ομογενείς σχετικά με τις κτηματολογικές 

υποθέσεις τους.  Αναφέρομαι στην υποβολή φορολογικών δηλώσεων και έκδοση 

Αριθμού Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) και στην υποβολή δήλωσης Εθνικού 

Κτηματολογίου. Επίσης δεν γνωρίζουν τις ευεργετικές διατάξεις του νόμου για τους 

απόδημους, όπως φορολογικές απαλλαγές όταν πρόκειται για επαναπατρισμό, για 

προσωρινή εισαγωγή και χρήση Ι.Χ, για πρώτη κατοικία και για άλλες δασμολογικές 

απαλλαγές. 

Προτείνουμε την επάνδρωση των Προξενικών αρχών μας με ειδικευμένο 

προσωπικό που θα είναι σε θέση να ενημερώνει επαρκώς και να διαθέτει σχετικό 

πληροφοριακό υλικό.  Είναι επιτακτική ανάγκη να συγκροτηθεί ένα κλιμάκιο από 

ειδικούς του Υπουργείου Οικονομικών και του Οργανισμού Χαρτογραφήσεων και 

Εθνικού Κτηματολογίου που θα επισκεφθεί την Περιφέρειά μας και θα ενημερώσει 
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τους πολίτες για όλο το φάσμα των φορολογικών και κτηματολογικών 

υποχρεώσεων. 

ΙΑΤΡΟ-ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 
 
2) Για τους Έλληνες ομογενείς συνταξιούχους εξωτερικού, χωρίς ασφαλιστική 

κάλυψη στην Ελλάδα, οι οποίοι αποτελούν και την πλειοψηφία των συνταξιούχων, 

καθίσταται αδύνατη η παραμονή τους στην Ελλάδα άνω των έξι (6) μηνών, αφού δεν 

δικαιούνται  δωρεάν ιατρική περίθαλψη σε περίπτωση ασθενείας τους.  θα πρέπει 

λοιπόν να γίνει κάποια μέριμνα, για όσους εξ’ αυτών επιθυμούν να επισκέπτονται 

συχνότερα την Πατρίδα και να μένουν μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα.  

Εφόσον είναι δημοτολογικά τακτοποιημένοι και φορολογούμενοι στην 

Ελλάδα, προτείνουμε όπως η Ελληνική Πολιτεία εξετάσει την δυνατότητα ατελούς 

ή κρατικά επιχορηγούμενης ιατρικής/νοσοκομειακής περίθαλψης των Ελλήνων 

συνταξιούχων του εξωτερικού κατά την διάρκεια της παραμονής στην Ελλάδα. 

ΕΠΙΣΠΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ  

3) Αναφορικά με όσους αιτούνται τη συνταξιοδότησή τους από Ασφαλιστικό Ταμείο 

στην Ελλάδα (όπως ΙΚΑ και ΟΓΑ) παρατηρείται το απογοητευτικό γεγονός ότι η 

διαδικασία είναι χρονοβόρα και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται πολλά.  

Εισηγούμαστε να υπάρξει απλοποίηση των διαδικασιών που απαιτούνται, 

λαμβάνοντας υπόψη ότι πρόκειται για ιδιαίτερα ευαίσθητες ηλικίες.  Πάντα μιλάμε 

για ανθρώπους που έχουν  δώσει τόσα πολλά και το μόνο που επιθυμούν είναι μια 

επιπρόσθετη οικονομική βοήθεια και ασφαλιστική κάλυψη, εφόσον βέβαια το 

δικαιούνται.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Αισθάνομαι ιδιαίτερα ικανοποιημένος με την έως σήμερα πορεία  και δράση του 

Συντονιστικού Συμβουλίου Περιφέρειας Καναδά. Το θετικό κλίμα που επικρατεί, η 

άριστη συνεργάσια υπάρχει μεταξύ των μελών του Συντονιστικού Συμβουλίου, το 

ενδιαφέρον που δείχνουν για το ΣΑΕ τα μέλη της Περιφέρειας και η αποτελεσματική 

λειτουργία του Γραφείου μας δίνουν αισιοδοξία για το μέλλον και κουράγιο να 

συνεχίσουμε το δύσκολο έργο μας.  Βρισκόμαστε ακόμα στην αρχή και ο δρόμος προς 

στην επίτευξη των στόχων μας είναι μακρύς.  Με την υποστήριξη της Ελληνικής 

Πολιτείας μέσω της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και τον συντονισμό 

του Προεδρείου, είμαι βέβαιος ότι θα επιτύχουμε. 

Εκτιμούμε ότι το  ΣΑΕ βρίσκεται σήμερα σε κομβικό σημείο και αυτό που κατά 

την γνώμη μας απαιτείται είναι η καλύ συνεργασία εντός και εκτός Περιφερειών, 

συντονισμένες προσπάθειες, ομοψυχία και μεγαλύτερη έμφαση στην ενημέρωση και 

επικοινωνιακή πολιτική. Επίσης θα πρέπει και η Ελλάδα έμπρακτα να συνεχίσει να 

υποστηρίζει τις προσπάθειες μας.  Αυτές οι προσπάθειες επιγραμματικά 

επικεντρώνονται στα ακόλουθα:  

-   σττην οικονομική ενίσχυση των μελών μας για συγκεκριμένα έργα και ανάγκες, 

-  στην υποστήριξη προγραμμάτων Ελληνικών Σπουδών,  

-  στην απόσπαση δασκάλων για την διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας, 

-   στην έγκυρη αποστολή βιβλίων για παιδιά του εξωτερικού, 

-  στην άμεση αποστολή τουριστικού υλικού και την υλοποίηση σχετικών 

προγραμμάτων τουριστικής προβολής της Ελλάδας στον Καναδά, 

-   στην ενίσχυση των προγραμμάτων φιλοξενίας για νέους και ηλικιωμένους, 

-  στην ανταλλαγή φοιτητών, καθηγητών και άλλου επιστημονικού δυναμικού, 

-  στην διοργάνωση μεγάλων διαπεριφερειακών πολιτιστικών εκδηλώσεων υπό 

την αιγίδα και υποστήριξη της Ελληνικής Πολιτείας, 

-  στην επάνδρωση των Ελληνικών Προξενικών Αρχών με ειδικευμένο προσωπικό 

και την δημιουργία «Κινητών Προξενείων». 
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Τέλος καθίσταται αναγκαία και η οικονομική ενίσχυση για την ανέγερση 

πολιτιστικών κέντρων και άλλων χώρων απαραίτητων για την δραστηριοποίηση των 

Ελλήνων αποδήμων του Καναδά.  

 Στο πλαίσιο αυτό θα συνεχίσουμε κινηθούμε και ευελπιστούμε στην υποστήριξη 

σας. 

 

 

  

 
 
 
 


